
 

ACTA No. 028-2025 
Fecha: miércoles 25 de junio del 2025 

Sesión Conmemorativa 
 
ACTA No. 028-2025, de la sesión Conmemorativa del Concejo Municipal del GADMCA, celebrada 
el día miércoles 25 de junio del 2025, las 11H30. Avenida 5 de Junio y calle Ricaurte, en el salón 
auditorio del GAD Municipal, previa Convocatoria No. 028-2025, de fecha 24 de junio del 2025, 
dispuesta por el Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco, Alcalde del Cantón Alausí; y en base a los 
artículos 60 literal c) y 316 del COOTAD, en concordancia con lo que dispone el Art. 55 de la 
Ordenanza de Organización y Funcionamiento del Concejo Municipal del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del Cantón Alausí. CONVOCA a los señores concejales a sesión 
Conmemorativa del Concejo Municipal al cumplir nuestro Cantón 201 años de Cantonización. 
Preside la sesión el Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco, Alcalde del Cantón. Actúa el Abg. Galo 
Quisatasi Cayo, Secretario de Concejo. El señor Alcalde saluda a las distinguidas autoridades 
nacionales, provinciales, cantonales, parroquiales y de las diferentes comunidades del Cantón, 
Sra. Vicealcaldesa, a los señores concejales, a Camila Primera, Reina del Cantón Alausí, a los 
señores directores y ciudadanía en general presentes en esta importante sesión Conmemorativa 
al cumplir Alausí 201 años de Cantonización. Dispone al señor Secretario de Concejo, se sirva 
constatar el quorum para iniciar la presente sesión Conmemorativa. El señor Secretario de 
Concejo, saluda al pueblo de Alausí, a las autoridades, al señor Alcalde, a la señora Vicealcaldesa, 
a los señores concejales y a los señores directores, cumpliendo con la disposición del señor 
Alcalde procede a tomar lista de los señores concejales asistentes a la presente sesión; y, se 
cuenta con la presencia de los siguientes señores concejales: Señor Concejal Tlgo. Juan 
Caisaguano Ortega, presente. Señor Concejal Luis Antonio Ñamiña Sinchi, presente. Señor 
Concejal Marco Tulio Guerra Calderón, presente. Ab. Glacel Eduardo Llerena Márquez, Concejal 
Urbano, presente. Sra. María Lusmila Lema Marcatoma, Vicealcaldesa, presente. Señor Alcalde 
Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco, presente. El señor Secretario de Concejo, informa que 
contamos con la presencia de 6 miembros del Concejo Municipal, existiendo el quórum 
reglamentario para iniciar la sesión Conmemorativa de Concejo. Además se encuentran 
presentes las siguientes autoridades: Abg. Mishell Mancheno, Asambleísta por Chimborazo y 
primera Vicepresidenta de la Asamblea. Ing. Carmen Tiupul Urquizo, Asambleísta por 
Chimborazo y segunda Vicepresidenta de la Asamblea Nacional. Dr. Jorge Chamba Cabanillas, 
Asambleísta Nacional. Ing. Andrea Aguilar, Coordinadora Regional 3 de la AME. Magister María 
José del Pozo Larrea, Gobernadora de Chimborazo. Dra. Carla Carrasco, Directora Distrital del 
MIES. Ing. Hermel Tayupanda, Prefecto de Chimborazo. Camila Pesántez, Reina de San Pedro de 
Alausí, Capítulo 2025 – 2026. Teniente Coronel de Estado Mayor Pablo Ramírez, delegado del 
Comandante de la Brigada Blindada Galápagos. Mayor de Policía José Elías Barragán Salazar, 
delegado del Coronel de la Policía Provincial. Ing. Soraya de Lourdes Vásconez Ávalos, Gerente 
Zonal del Banco de Desarrollo. Econ. Tatiana Witt, Jefa de programas y Productos del Banco de 
Desarrollo. Magister Fausto Herrera, Director Distrital de Educación Alausí – Chunchi. Padre Luis 
Pablo Suárez, Párroco de la Matriz. Dr. Alberto Toaza. Ing. Wilmer Santacruz, de Ingenieros en 
Acción. Sr, Jorge Carabota, delegado en Ecuador del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia 
UNICEF. Ing. Israel Peña, Director Nacional de transporte ferroviario y delegado del señor 
Ministro de Transporte y Obras Públicas. Ing. Patricio Lalama, Gerente de la EERSA. Señor José 
María Medina, delegado de la Embajada de la Unión Europea en Ecuador. Sra. Inka Matilla, 
representante del PNUD. Sra. Jekaterina Doródnova, Embajadora de la Unión Europea en 
Ecuador. Delegada de la Organización Panamericana para la Salud. Dra. Génesis Castillo, 
Coordinadora de Visión Mundial. Señor Tnt. Coronel Hugo Arellano, Comandante del Cuerpo de 
Bomberos y más bomberos. Magister Pedro Morales, Gerente de la Cooperativa de Ahorro 
Riobamba  y delegación. Dra. Mónica Bonilla, delegada de la Defensoría del Pueblo en 
Chimborazo. Sr. William Cepeda, delegado de la Cruz Roja Cantonal de Alausí. Tlgo. Alberto 
López, Jefe Político del Cantón.  Dra. Irene Ezeta, Directora del Distrito de Salud. Delegado del 



 

señor Alcalde de Riobamba. Señor Miguel Marcatoma, Alcalde de Guamote. Señores delegados 
de los diferentes señores alcaldes de la Provincia. Señor Luis Malán, Presidente del GAD 
Parroquial Rural de Guasuntos. Abg. José Arturo Flores, Presidente del GAD Parroquial Rural de 
Sibambe. Ing. Elvia Guaylla, Presidenta del GAD Parroquial Rural de Pistishí. Señor Freddy 
Segarra, Presidente del GAD Parroquial Rural de Huigra. Señor Hernán Espinoza, Presidente del 
GAD Parroquial Rural de Sevilla. Ab. Fabián Chinche, Presidente del GAD Parroquial Rural de 
Multitud. Ing. Francisco Lemache, Presidente de la Cámara de Turismo. Sra. Cristina Medina. Sra. 
Martha Gallegos. Ing. Diego Ormaza. Lcda. Amelia Muñoz. Sr. Enrique Medina. Sr. Sergio Luna. 
Sr. Sergio Luna. Sr. Julio Roldán. Sr. Miguel Ulloa. Sra. Carmita Barragán. Srta. Daysi Barragán. Sra. 
Elsa Campos. Sra. María del Carmen Ortiz. Señores presidentes y delegaciones de las diferentes 
instituciones de Alausí. Señores presidentes y delegaciones de las diferentes comunidades del 
Cantón. Se encuentran presentes los siguientes directores: Ing. Wilson Andino, Director de 
Planificación; Ing. Alex Montenegro, Director Financiero; Ing. Miguel Castillo, Director de 
Desarrollo Cantonal; Dr. Hernán Medina, Procurador Síndico. Dr. Oswaldo Silva, Director de 
Tránsito; Econ. Edwin Panchi, Director Administrativo; Abg. Verónica Cando, Registradora de la 
Propiedad; Ing. José Llangarí, Director de Obras Públicas. El señor Alcalde, una vez constatado el 
quórum reglamentario, INSTALO la sesión Conmemorativo de Concejo. Dispone al señor 
Secretario de lectura al orden del día correspondiente a esta sesión. El Ab. Galo Quisatasi C. da 
lectura a la CONVOCATORIA No. 028-2025-SC-GADMCA. Por disposición del Ing. Segundo 
Remigio Roldán Cuzco, Alcalde del Cantón Alausí; CONVOCA a los señores CONCEJALES, a Sesión 
Conmemorativa al cumplir nuestro Cantón sus 201 años de Cantonización (DUCENTÉSIMO 
PRIMER ANIVERSARIO), de conformidad a lo que dispone los artículos 60 literal c) y 316 del 
COOTAD, en concordancia con lo que dispone el Art. 55 de la Ordenanza de Organización y 
Funcionamiento del Concejo Municipal del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del 
Cantón Alausí, a realizarse el día miércoles 25 de junio del 2025, a las 11H00, en el Auditorio del 
Concejo Municipal, con el siguiente Orden del Día: PRIMER PUNTO.- Ingreso de la Estandartes 
de nuestra República del Ecuador y de nuestro hidalgo Cantón. Hacen el ingreso al auditorio de 
la Municipalidad los estándares escoltados por los señores oficiales de la Policía Nacional 
acantonados en nuestra ciudad, que representan con orgullo a nuestra querida Patria y a nuestro 
hidalgo Cantón San Pedro de Alausí, los recibimos con civismo a nuestros símbolos, a los acordes 
de la banda de músicos del GAD Municipal de Alausí, colocan las banderas en el escenario de la 
ciudad. SEGUNDO PUNTO.- Instalación de la sesión a cargo del Ing. Remigio Roldán, Alcalde del 
Cantón. El Ing. Remigio Roldán, Alcalde de nuestro Cantón, muy buenos días con todos, buenos 
días Alausí, primero quiero agradecer a Dios, luego gracias la presencia de ustedes, señora 
Vicealcaldesa, señores Concejales, queridas autoridades de diferentes instituciones públicas, 
privadas, señores representantes de las organizaciones, cabildos, hombres y mujeres aquí 
presentes, señores del Comité de fiestas de Alausí, quiero darles la mas cordial bienvenida, 
queda instalada la sesión Conmemorativa por los 201 años de Cantonización de esta belleza e 
hidalga ciudad de San Pedro de Alausí. Dispone al señor Secretario de Concejo, proceda con el 
siguiente punto del orden del día. TERCER PUNTO.- Himno Nacional de la República del Ecuador 
coreado por los asistentes. Se entona las sagradas notas del Himno Nacional de la República del 
Ecuador por parte de los asistentes a esta sesión Conmemorativa. CUARTO PUNTO.- Saludo de 
bienvenida por parte de la señora María Lema Marcatoma, Vicealcaldesa del GAD Municipal. La 
señora María Lema, Vicealcaldesa, querido Alausí, porque yo soy el señor tu Dios, quien sostiene 
de tu mano derecha, yo soy quien te dice, no temas, yo te guardaré. Hoy celebramos los 201 
años de Cantonización nuestro bello Cantón San Pedro de Alausí. Hoy recordamos la lucha 
histórica de nuestros héroes, abuelos de nuestros padres y hoy juntos escribimos por el venir de 
vuestros hijos hacia el futuro mejor, para mí es un honor de dirigir hacia ustedes estimadas 
autoridades, invitados presentes, queridos alauseños y alauseñas, invitados especiales, medios 
de comunicación, representantes de instituciones públicas y privadas, que viene trabajando por 
el desarrollo de nuestro querido Cantón Alausí, público presente muy buenos días. Tukuy 
ayllullaktamanta tandaryshpa shamushkamanta tukuy taytamamakunata tukuy ñukanchik 



 

shungumanta ashkata napanchik allí shamushka kankichik ninchik. Alausí tierra de historia y 
cultura, ha cumplido 201 años de vida institucional, 201 años de resistencia, de conquistas, de 
sueños y también de desafíos que aún enfrentamos. Hoy miramos con esperanza, pero también 
con responsabilidad, aún enfrentamos diversos problemas, como la desnutrición infantil, el 
desempleo, la falta de oportunidades para nuestros jóvenes, la violencia que golpea muchas 
veces en silencia a nosotras las mujeres, los desastres naturales que han sacudido a nuestro 
querido Cantón, por ello, desde este espacio reafirmamos el compromiso de trabajar de forma 
integral con un enfoque humano, comunitario participativo, desde el gobierno autónomo 
descentralizado municipal de Alausí, no miramos los problemas como cifras, sino como rostros, 
como historia, como realidades que merece ser transformadas con políticas públicas valientes y 
con decisiones que escuchen al pueblo, como dijo Dolores Cacuango, no vivan en la ignorancia, 
despierten, únanse sólo la organización salvará a los pobres. Hoy, al conmemorar los 201 años 
de Cantonización, el mensaje resuena más vivo, vivo que nunca, la verdadera transformación de 
nuestro Cantón va de la mano, de la unidad de todas, las y los alauseños, agricultores, 
profesionales, transportistas, emprendedores, comerciantes, ama de casa, estudiantes, 
maestros, barrios, comunidades, parroquias rurales y la matriz, quienes hacemos juntos de 
nuestro bello Alausí, Alausí, reconocido por su bello patrimonio, pero también por su gente 
amable, trabajadora, humilde y grandes en resistencia ante las adversidades, estos 201 años nos 
llena de orgullo, nos recuerda que ser alauseño, no es sólo un origen, es un destino que elegimos 
honrar cada día, a cada padre y madre, que lucha por alimentar a su familia, a cada joven que 
sueña con quedarse y construir su vida aquí, a cada adulto mayor que lleva la historia de Alausí 
en sus manos, a todas y a todos ustedes, gracias por ser este gran Cantón, que este aniversario 
sea una semilla de esperanza, una oportunidad para unirnos más, es seguir soñando juntos, sean 
todos ustedes, bienvenidos, bienvenidas a esta sesión solemne de conmemoración por los 201 
un años de vida institucional, por la memoria de del porvenir, causación Alausí, que viva Alausí, 
hoy y por siempre, allí shamushka tukuykunaguan. QUINTO PUNTO.- Lectura del Acta de 
Cantonización. Otras de las fechas gloriosas de Alausí, es el 25 de junio de 1824, y que es de su 
Cantonización definitiva. Después del triunfo de Ayacucho en el año 1824, Bolívar se ocupó de 
organizar debidamente la República de la Gran Colombia, con sus tres grandes departamentos 
de: Venezuela, Colombia y Ecuador. El Congreso de esa gran nación reunido en Bogotá el 25 de 
junio de 1824, expidió la Ley de División Territorial, cuyos artículos referentes al Departamento 
del Ecuador, disponía así: Artículo 11.- El Departamento de Ecuador, comprende las provincias: 
1.- De Pichincha, su Capital Quito. 2.- De Imbabura, su Capital Ibarra. 3.- De Chimborazo, su 
capital Riobamba. los cantones de la Provincia de Pichincha y sus cabeceras son: 1.- Quito. 2.- 
Machachi. 3.- Latacunga. 4.- Quijos. 5.- Esmeraldas. Los cantones de la Provincia de Imbabura 
son: 1.- Ibarra. 2.- Otavalo. 3.- Cotacachi; y 4.- Cayambe. Los cantones de la Provincia de 
Chimborazo y sus cabeceras son: 1.- Riobamba. 2.- Ambato. 3.- Guano. 4.- Guaranda. 5.- Alausí; 
y 6.- Macas. El Estado del Sur como se denominaba entonces a la actual República del Ecuador, 
fue dividida en tres departamentos: el de Ecuador como acabamos de ver, y los de Azuay y 
Guayaquil. Certifico que es fiel copia del original. SEXTO PUNTO.- Lectura de comunicaciones: Se 
da lectura a los acuerdos, saludos y más felicitaciones al cumplir nuestro querido Alausí sus 201 
años de Cantonización. Mgs. Daniela Carolina Granda Calderón, de la Presidencia de la República 
del Ecuador. Abg. Mishel Andrea Mancheno Dávila, Primera Vicepresidenta de la Asamblea 
Nacional de la República del Ecuador. De la Ing. Carmen Tiupul, Segunda Vicepresidenta de la 
Asamblea Nacional. Ing. Hermel Tayupanda Cuvi, Prefecto del Gobierno Autónomo 
Descentralizado de la Provincia de Chimborazo. Ing. Mateo Estrella, Ministro de Turismo. Mgs. 
Juan Bernardo Sánchez Jara, Ministro de Salud Pública. Ing. Marcos Antonio Guaraca Taday, 
Coordinador Regional 3 de la Unidad Técnica Regional de la Asociación de Municipalidades 
Ecuatorianas. De la Ministra de Cultura y Patrimonio. Srta. Ashley Díaz Saguay, Reina del Centro 
Social Alausí Inc. Newark, New Jersey, 2023 – 2024. Brenda Vanesa Martínez, Asistente del 
Embajador de la Unión Europea del Ecuador.  Magister María José del Pozo Larrea, Gobernadora 
de la Provincia del Chimborazo. Dr. Pavel Muñoz López, Alcalde del Distrito Metropolitano de 



 

Quito. Carla Arellano Granizo, Secretaria General de la Vicepresidencia. Dr. Gonzalo Nicolay 
Samaniego Erazo, Rector de la Universidad Nacional de Chimborazo. Ing. Francisco Nájera Lara, 
del Instituto Superior Universitario Carlos Cisneros. Dra. Lourdes Tibán Guala, Prefecta de la 
Provincia de Cotopaxi. Dra. Paola Pabón, Prefecta de la Provincia de Pichincha. Arq. John Vinueza 
Salinas, Alcalde del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Riobamba. 
Magister Jorge David León González, Alcalde del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal 
del Cantón Pallatanga. Mgs. Oswaldo Bonifaz Vicuña, Alcalde del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del Cantón Cumandá. Ing. Julio Guaminga, Alcalde del Gobierno 
Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Colta. Ing. Patricio Lalama, Gerente de la 
Empresa Eléctrica Riobamba S.A. Dr. Luis Escobar Garcés, Alcalde del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del Cantón Chambo. Sr. Franz Joseph Narváez, Alcalde del Gobierno 
Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Chunchi. Msc. Mariana Chávez, Rectora del 
Instituto Superior Tecnológico Manuel Galecio. Ing. Francisco Lemache, Presidente de la Cámara 
de Turismo del Cantón Alausí. Tlga. Jileya Lemache Cueva, Jefe Cantonal del Registro Civil, 
Identificación y Cedulación. Del Abg. Eduardo Llerena Márquez, Concejal Urbano del GAD 
Municipal del Cantón Alausí. Lic. Karla Villacrés, Secretaria Ejecutiva del Consejo Cantonal de 
Protección de Derechos de Alausí. Sr. Marcelo Cazorla, Presidente. De la Fundación de la Banda 
13 de noviembre, Marcelo Cazorla, Presidente, Ing. Leonardo Aguirre, Coordinador, Lcdo. Pedro 
Llangarí, Instructor. Sra. Doris Muyulema, Presidenta del Club Deportivo Especializado Darwin. 
Tec. Manuel Mora, Presidente, Tlgo. Marcos Mora, Director del Club Deportivo Especializado 
Formativo Máquina Negra Alausí. Ing. Juan Mora, Presidente del Club Especializado Formativo 
Independiente San Pedro de Alausí. Mgs. Valeria Caiza Niama, Presidenta de la Asociación de 
Empleados San Pedro de Alausí. Tlgo. Alberto López Sáenz, Jefe Político del Cantón Alausí. Téc. 
Luis Ñamiña Sinchi, Propietario de Corporación Innova Arte Campus de Educación Musical. Dra. 
Carolina Molina, Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social Centro de Salud B Alausí. Sra. María 
Lema, Vicealcaldesa del GAD Municipal del Cantón Alausí. Del Ab. Eduardo Llerena, Concejal 
Urbano del Cantón Alausí. Del Téc. Luis Ñamiña Sinchi, Concejal Rural del Cantón Alausí. Sr. 
Marco Guerra, Concejal Rural del Cantón Alausí. Tlgo. Juan Caisaguano Ortega, Concejal Rural 
del Cantón Alausí. Del señor Luis Malán, Presidente del GAD Parroquial Rural de Guasuntos. Del 
GAD Parroquial Rural de Huigra, Sr. Roberto Fredy Segarra Gómez, Presidente. Del GAD 
Parroquial Rural de Sibambe, Ab. José Arturo Flores Aldaz, Presidente. Del GAD Parroquial Rural 
de Pistishí, Ing. Elvia Guaylla Satián, Presidenta. GAD Parroquial de Sevilla, señor Hernán 
Espinoza, Presidente. Del GAD Parroquial de Pumallacta, señor Arturo Urgiléz, Presidente. Del 
Mgs. Marcelo Zambrano, Rector de la Unidad Educativa Ciudad de Alausí. Lic. Carlos Andrade, 
Rector de la Unidad Educativa Federico González Suárez. Del Sr. Franklin Guillca Yambay, 
Presidente, Sr. Carlos Vallejo Chacha, Gerente, Lic. Germania Soto, Secretaria de la Cooperativa 
de Transportes Alausí. Del señor Patricio Pilco, Gerente de la Cooperativa de Transportes de 
Pasajeros Zula – Ozogoche. Del sindicato de Choferes Los Andes de Alausí, firma Abg. Eduardo 
Llarena, Secretario General. Del Sindicato de Trabajadores del GAD Municipal del Cantón, firma 
señor José Tenezaca, Secretario General, señor Galo Berrones, Secretario de Actas y 
Comunicaciones. De la Dirección Distrital de Salud Alausí- Chunchi, Cumandá, Pallatanga, firma 
Doctora Irene Ezeta, Directora Distrital. De la Junta Administrador del Aguas Potable de la 
Comunidad de Pepinales, señora Virginia Paredes Espinoza, Presidenta de la Junta. Del señor 
Esteban Moeller Esterilla, Presidente de la Comisión de Turismo, Huigra - Chimborazo. Del Banco 
de Pichincha, Ing. Rebeca Duque, jefa Comercial y Servicio, Agencia, Alausí. De la Cooperativa de 
ahorro y crédito, Fernando Daquilema Ltda., Jaime Ríos, Presidente, Ing. Pedro Quipo, Gerente. 
Del Centro de Privación de libertad Chimborazo - Alausí, Blgo. Alfonso Orellana Carrera. De la 
sociedad de Obreros de Alausí, Lcda. Hilda Ulloa, Presidenta. De la Cruz Roja Ecuatoriana Junta 
Cantonal, Alausí señor William Cepeda Moreira, Presidente. De la Asociación de Artesanos 
Alausí, Ing. Pablo Emilio Rodas, Presidente. De rancho los Emilios, Ing. Pablo Emilio Rodas 
Espinoza, propietario. Del Voluntariado Alausí, Dra. Rosa Mancera. De la Sociedad General de 
Comerciantes, Ing. Martín Cabezas. De la Cooperativa Riobamba Ltda., firma Máster Pedro 



 

Morales, Gerente General e Ing. Alejandra Pontón, jefe de la Agencia de Alausí. El señor 
Secretario de Concejo, expresa que el señor Alcalde, el cuerpo legislativo de la Municipalidad, 
ratifica su profundo de agradecimiento a las personas, autoridades e instituciones que se han 
dignado enviar sus saludos y por vuestra presencia, muchísimas gracias por los saludos. SÉPTIMO 
PUNTO.- Discurso de orden a cargo del Abg. Glacel Eduardo Llerena Márquez, Concejal Urbano 
de nuestro Cantón. El Abg. Eduardo Llerena, saluda la presencia de la ciudadanía y autoridades 
a esta sesión Conmemorativa al cumplir nuestro querido Cantón sus 201 años de Cantonización. 
“Hay lugares que no solo se habitan, se sienten en el alma… y Alausí es uno de ellos.” Muy buenos 
días. Ing. Remigio Roldán, Alcalde del Cantón Alausí, distinguidas autoridades presentes, 
Ciudadanos y ciudadanas alauseñas, queridas familias, amigos y amigas, con profunda emoción, 
hoy hago uso de la palabra para rendir tributo a este noble rincón de la patria que lleva en su 
nombre historia, y en su gente, dignidad. Estamos reunidos para conmemorar los 201 años de 
Cantonización de la Villa de San Pedro de Alausí, un hecho trascendental que no solo marcó una 
etapa administrativa en el país, sino que sembró en esta tierra un destino de grandeza, lucha y 
memoria viva. El 25 de junio de 1824, en la historia de la República, Alausí fue elevado a la 
categoría de Cantón, ese acto fue mucho más que una declaración formal, fue el reconocimiento 
a un territorio que ya demostraba tener identidad propia, riqueza natural, cultural y humana; un 
territorio habitado por hombres y mujeres de espíritu indomable, que desde sus primeros días 
se entregaron con coraje a forjar comunidad, progreso y justicia. Hoy, al cumplir el ducentésimo 
primer Aniversario, la historia nos llama no solo a recordar, sino también a reflexionar. La 
conmemoración de un Aniversario no es solo la evocación de una fecha, es un llamado a la 
memoria consciente, a valorar el camino recorrido, a mirar con esperanza hacia adelante y a 
fortalecer el compromiso que todos compartimos con nuestra tierra. Alausí no es únicamente 
un Cantón geográficamente privilegiado, es también símbolo de resiliencia, esfuerzo colectivo y 
trabajo mancomunado. A lo largo de estos dos siglos, este pueblo ha sabido levantarse ante la 
adversidad, construir sobre las dificultades, y reinventarse sin perder jamás su esencia. Su gente 
ha demostrado que, más allá de las circunstancias, la verdadera fortaleza de un pueblo radica en 
su capacidad para mantenerse unido y avanzar con dignidad, somos herederos de una historia 
gloriosa. Alausí, con sus colinas fértiles, sus tejados coloniales y su mística ferroviaria, es también 
la cuna de culturas milenarias, de saberes ancestrales, de costumbres que nos definen y de un 
amor profundo por la tierra. La estación del tren, la majestuosa Nariz del Diablo, sus templos 
centenarios, sus fiestas populares y sus expresiones artísticas, no son simples postales, son 
testimonios vivos de una identidad que ha perdurado y florecido con el tiempo. Recordemos 
también que Alausí no solo fue uno de los cinco primeros cantones de la Provincia de 
Chimborazo, sino que fue protagonista de los primeros pasos del Ecuador independiente. Apenas 
cuatro años después de proclamar su libertad, esta tierra vio consolidarse su autonomía 
administrativa. ¡Qué honor tan grande es saber que mientras nacía la patria, también nacía 
Alausí como Cantón libre, valiente y soberano!. Hoy, como alauseños y alauseñas, tenemos el 
deber de honrar esa herencia, no solo con palabras, sino con acciones. ¿Cómo rendir el mejor 
homenaje a quienes nos legaron esta tierra? Uniéndonos, trabajando con responsabilidad, 
cuidando nuestro entorno, apostando por la educación, la cultura, la equidad y el desarrollo 
productivo y sostenible. Los retos del presente son inmensos, pero no inalcanzables. Debemos 
mirar al futuro con visión compartida, con voluntad política y ciudadana, con el compromiso de 
cada sector, cada institución y cada habitante, porque construir un mejor Alausí no es tarea de 
unos pocos, es una causa colectiva, y esa causa exige diálogo, respeto, empatía y concertación. 
Las confrontaciones estériles no nos llevan a ninguna parte, solo el consenso, la cooperación y 
la visión a largo plazo nos permitirán alcanzar las metas que soñamos. Alausí hoy y siempre, es 
y ha sido patrimonio cultural del Ecuador, destino turístico internacional, reserva natural, 
referente ferroviario, y sobre todo, hogar de ciudadanos orgullosos de su origen. Y no importa a 
dónde nos lleve la vida: el alauseño que camina lejos, lleva a Alausí en el corazón, en su voz, en 
sus recuerdos, en sus valores, porque Alausí no es solo un lugar: es una identidad profunda, una 
emoción que se hereda, una raíz que nunca se olvida. Por eso, donde quiera que estemos, que 



 

se note nuestra alauseñidad, que se escuche nuestra voz, que se sienta nuestro compromiso y 
que, en cada rincón del mundo, elevemos con orgullo este canto que nos une: “Alausí de los 
Andes prestigio… Alausí de la Patria blasón.” ¡Feliz Aniversario de Cantonización, Alausí del alma! 
Señores y señoras. OCTAVO PUNTO.- Mensaje de Camila Pesántez De la Cruz, Reina de la Villa 
de San Pedro de Alausí, Capítulo 2025 – 2026. Camila Pesantez, Reina de Alausí, Alausí no se 
recorre con los pies, se recorre con el corazón, se abraza con la historia y se honra con 
compromiso, buenos días queridas autoridades de nuestro Cantón y externos a él, distinguidos 
invitados, hoy celebramos 201 años de Cantonización, 201 años de historia compartida, de 
identidad que nos une, de orgullo que nos levanta y de esperanza que nos proyecta con firmeza 
hacia el porvenir. Alausí es cuna de memorias, guardián de tradiciones y tierras sagradas donde 
se entrelazan pasado, presente y sueños del mañana. Nuestra herencia es basta, cinco 
patrimonios que no sólo nos distinguen ante el mundo, sino que nos recuerdan que cuidarlos es 
más que un deber, es un acto de amor hacia nuestro Cantón, un tributo a quienes nos 
antecedieron y un compromiso inquebrantable con las generaciones que vendrán. Como Reina 
de este pueblo mágico, mi compromiso de recorrer cada rincón de este Cantón y elevarlo, 
escuchar sus historias, la de cada persona que la habita y mirar de frente sus necesidades, ser 
alquimia y transformar el dolor en alegría, porque las raíces de un pueblo van mucho más allá de 
lo que narra a los libros, están en las manos sabias de nuestros artesanos, de cada trabajador de 
este pueblo mágico, en las palabras profundas de nuestros adultos mayores, las que están llenas 
de sabiduría. En la fuerza incansable de quienes día a día siguen creyendo en un Alausí más justo, 
más fuerte, pero sobre todo un Alausí más humano. Hoy este acto es más que una celebración. 
Es un encuentro con nuestra identidad, con nuestras raíces, con lo que no representa, una pausa 
sagrada para reconocer de dónde venimos, pero sobre todo hacia dónde soñamos ir, hacia donde 
soñamos caminar y hacia dónde queremos dirigirlos, porque nosotros no solo somos del futuro, 
también somos del presente, lo que decidimos comenzar hoy es lo que decidimos hacer para 
nuestras generaciones. Alausí no es un simple punto en el mapa, es un símbolo y es un espíritu, 
es letra viva, por eso celebremos de estos 201 año con la solemnidad que merece nuestra historia, 
con la alegría que nace del corazón de un pueblo y un encanto mágico, que solo nosotros sabemos 
la viva era que lo representa, y con la confección de que juntos podemos seguir construyendo un 
Alausí eterno, digno de su legado y merecedor de un futuro, que nuestras decisiones donen la 
memoria, que nuestras acciones construyan y prometan esperanza, que nuestras acciones y 
nuestros pasos sean luz para quienes nos seguirán, que viva Alausí, que viva por siempre su magia, 
su gente, su historia, pero sobre todo que viva su porvenir lleno de luz. Muchas gracias. NOVENO 
PUNTO.- Intervención del Dr. Jorge Chamba Cabanillas, Asambleísta Nacional. Señor Ing. Remigio 
Roldán, Alcalde del Cantón Alausí, señores concejales, colegas asambleístas, primera y segunda 
vicepresidentas de la Asamblea Nacional, autoridades en general, pueblo de Alausí, siempre es 
importante agradecer por la invitación, muchos dirán que hace un asambleísta de la costa en un 
Cantón de la sierra, es importante contar historia, hace más que un año soy asambleísta reelecto, 
pero en mi primer periodo cayó una denuncia, exactamente por los grandes problemas que 
acarreaban mis hermanos alauseños después del deslave que nos dolió el alma a todos los 
ecuatorianos; y asumí como propio esta responsabilidad y junto hoy a mi colega Vicepresidenta 
de la Asamblea que formaba parte de mi comisión, asumimos la responsabilidad junto al señor 
Alcalde, de llegar a este punto, junto a todos quienes conformábamos con esta comisión para 
exactamente ver qué pasaba con Alausí, después de haber cumplido un año cuando todos en el 
país pensaban que ya los problemas se habían solucionados, yo no era todavía asambleísta 
cuando vi llegar al más nefasto de los presidentes ecuatorianos visitar a los alauseños después de 
la desgracia, pensé que los problemas se habían solucionados, nunca más regresó a Alausí, el ex 
Presidente Guillermo Lasso, después que le prometieron el oro y el moro, allí tomé la 
responsabilidad junto al señor Alcalde, con quien tengo una bonita amistad de seguir esta lucha 
y gracias a Dios este gobierno del Presidente Daniel Novoa Azín, asumió esa responsabilidad y 
llegamos a colocar la primera piedra de las primeras viviendas que hoy están en proceso de 
construcción junto al señor ministro de obras públicas, a quien todos los días como asambleísta 



 

le insistía para que le entregue la competencia del tren turístico a su Alcalde, para que pueda ser 
uso de esa maquinaria y pueda nuevamente Alausí, resurgir como el ave fénix, en todo este 
tiempo hemos seguido laborando junto al señor Alcalde y toquemos la puerta también del señor 
ministro de Salud, para que el proyecto del hospital   sea una verdad y que se asigne los fondos 
para que ya empiece, en ese sentido la construcción del hospital de los hermanos alauseños. 
Como no agradecerles a todos quienes han colaborado, pero felicitar a este Alcalde valiente que 
ha tenido esa gallardía de tocar las puertas para que mis hermanos alauseños hoy por hoy y de a 
poco los daños se vayan a deshaciendo. Gracias, señor Alcalde, por no desmayar, por no 
abandonar a mis hermanos de Alausí, como lo hice yo como un asambleísta que es parte de la 
costa, pero que ama a Alausí de lo más profundo de mi corazón, viva 201 años de Cantonización 
de Alausí, viva Alausí. Muchas gracias. DÉCIMO PUNTO.- Intervención del Ing. Hermel Tayupanda 
Cuvi, Prefecto de nuestra Provincia. El señor Prefecto muchas gracias señor Alcalde, buenas 
tardes querido pueblo de Alausí, en representación del Gobierno Provincial de Chimborazo, a 
nombre de mis 10 compañeros alcaldes y consejeros de las Juntas parroquiales, extiendo este 
cordial saludo, especialmente a nuestro compañero de trabajo, como gran Consejero que es 
Remigio Roldán, demos un fuerte aplauso, el que ha sido un hombre que está llevándome los 
destinos de Alausí, a la Vicealcaldesa, a los señores concejales, que estamos aquí celebrando 201 
año de vida jurídica de Alausí, igualmente a nuestras mujeres valientes, luchadoras y estoy más 
que convencido la primera y segunda vicepresidente de la Asamblea Nacional, Michell Mancheno 
y Carmen Tiupul, demos un fuerte aplauso también, a nuestro asambleísta de la costa, a las 
autoridades presentes, a señor Gerente de la Empresa Eléctrica, Mónica Loza, Vice prefecta, a 
cada uno de ustedes, unamos, dejemos a un lado el revanchismo, el egoísmo, nosotros 
trabajamos unidos tarde y más pronto sacamos a este Cantón, estamos trabajando en la vialidad, 
queremos ya estamos cerca de poner pavimento desde Pueblo Viejo hasta Alausí, igualmente, 
varias comunidades en este año vamos a pavimentar las vías, gracias, señor Alcalde, por estar 
trabajando Achupallas, a Totoras, la vía y gracias, señor Alcalde también, hemos trabajado y vamos 
a tener esa defensa de límites, no vamos a permitir que Guangras, Jubal y Pomacocho, pase a otra 
Provincia, estamos en buenos caminos y aquí tenemos las mujeres luchadoras, asambleístas que 
van a defender, de mi parte me siento muy agradecido por este trabajo en el fomento productivo, 
en la vialidad que los dos gobiernos provincial y cantonal, estamos trabajando juntos. Muchas 
gracias y que viva Alausí. Gracias. DÉCIMO PRIMER PUNTO.- Participación de la Ing. Soraya de 
Lourdes Vásconez Ávalos, Gerente Zonal del Banco de Desarrollo), y entrega de los $ 
2.914.984,00., destinado a financiar el Proyecto: “Construcción de 4 sistemas de alcantarillado 
sanitario en las comunidades de: TOTORAS, Parroquia Achupallas. PACHAMAMA CHICO, 
Parroquia Tixán. AYPUD Y NIZAG, Parroquia Matriz; y Mejoramiento y Ampliación del sistema de 
agua potable de la Comunidad de AYPUD, Parroquia Matriz, ubicados en el Cantón Alausí. Y 
entrega de $ 769.554,73, como primer desembolso para la construcción, captación, conducción 
y almacenamiento del agua potable de la Matriz de Alausí, y firma protocolaria del aporte que 
lo hará nuestro Alcalde Ing. Remigio Roldán, la Ing. Soraya de Lourdes Vásconez, el señor José 
María Medina, delegado de la Empajada de la Unión Europea en Ecuador y la Econ. Tatiana Witt, 
Jefa de Programas y Productos del Banco de Desarrollo del Ecuador. Interviene la Ing. Soraya 
Vásconez, Gerente Zonal del Banco de Desarrollo, buenos días con todos, señor Alcalde, señora 
Vicealcaldesa, señor Prefecto, señoras asambleístas, señores de la Mesa Directiva, ciudadanos 
todos, reciban un cordial saludo de nuestro señor Presidente Daniel Noboa, y de nuestro Gerente 
General del Banco de Desarrollo del Ecuador, el Econ. Carlos Rivera Bautista, como banco de 
desarrollo del Ecuador y al ser el brazo ejecutor del gobierno nacional nos complace a nosotros 
traerle buenas noticias, como es el financiamiento de estos dos proyectos tan importantes de 
agua y alcantarillado para el Cantón Alausí. Nosotros conocedores de las necesidades que tienen 
por medio de su Alcalde, han presentado proyectos que son de vitalidad para el Cantón, el 
saneamiento, el agua que es vida, al ser un producto tan gratis para todos, sin embargo, nosotros 
tenemos que hacer un proyecto y aprobar un proyecto, en el que podamos dar este gran servicio 
que significa salud para la comunidad y el saneamiento es importante como el alcantarillado que 



 

nos da también la salubridad, es por esto que nosotros hemos financiado un proyecto en el año 
anterior de dos millones de dólares para la matriz del Cantón Alausí, hemos hecho el desembolso 
para que este proyecto ya sea una realidad, esto va en beneficio de este Cantón y para nosotros 
es muy importante, así también hemos financiado otro proyecto importante de 2.9 millones de 
dólares para atender a las parroquias del Cantón Alausí, sabemos que en este momento y en las 
parroquias que nosotros vamos a mencionar, nunca han tenido agua, siempre ha sido agua 
entubada, y eso sabemos que no es saludable, pues hoy gracias a la gestión del señor Alcalde y 
al apoyo del gobierno nacional, hoy es una realidad, es por eso, señor Alcalde, queremos decir 
que reciba todo el apoyo tanto del gobierno nacional como del señor Gerente General del Banco 
de Desarrollo del Ecuador, para seguir trabajando con esta mancomunidad, con este trabajo en 
el equipo, para poder hacer realidad el sueño de todos los ecuatorianos, y aquí en Alausí, hoy en 
su 201, vamos a firmar este contrato que es de beneficio para el Cantón. A continuación, vamos 
a proceder con este acto tan importante y ustedes van a ser testigos de que el nuevo Ecuador 
resuelve todo que el nuevo Ecuador no se detiene. Muchas gracias. El señor Secretario, invitamos 
al señor José María Medina delegado de la Embajada de la Unión Europea en Ecuador, de igual 
manera a la Econ. Tatiana Witt, Jefa de Programas y productos del Banco de Desarrollo del 
Ecuador, a nuestro Alcalde Ing. Remigio Roldán; y a la Ing. Soraya de Lourdes Vásconez Ávalos, 
Gerente Zonal del Banco de Desarrollo del Ecuador. Interviene el señor José María Medina, 
delegado de la Embajada de la Unión Europea en Ecuador, señor Alcalde, muchas felicidades en 
sus 201 años de Cantonización, señor Prefecto, señoras vicepresidentas, primera y segunda de 
la Asamblea Nacional, señor Asambleísta, señores concejales, señores colegas del Banco de 
Desarrollo del Ecuador, bueno, quizás soy el único no ecuatoriano de los que han tomado la 
palabra y claramente el único no ecuatoriano, soy un funcionario de un organismo internacional, 
señor jefe de cooperación de la Unión Europea en Ecuador, para nosotros es un gran honor estar 
aquí, vamos a firmar simbólicamente este segundo proyecto tenemos los dos proyectos que han 
mencionado mi antecesora en la palabra del Banco de Desarrollo del Ecuador, yo creo que 
pueden estar felices como alauseños, tenemos una cartera de unos 400 millones de euros como 
equipo Europa, como europeos en el Ecuador, y los primeros fondos que están llegando desde 
el Banco de Desarrollo del Ecuador de Europa, de Luxemburgo, para ser más exactos, van a llegar 
aquí, aterrizan aquí y van a quedar aquí, yo creo que es un mito, porque la cooperación 
internacional, bueno, sé que no es el ámbito quizás del día de hoy, pero tiene fondos 
sustanciales, pero suelen llegar a las grandes ciudades, suelen llegar a Quito, Guayaquil, Cuenca, 
Portoviejo, y es difícil que los fondos accedan a llegar a donde realmente se necesitan, donde las 
necesidades son mayores, como Alausí, y muchos otros cantones del país, y bueno, lo hemos 
conseguido gracias al Banco de Desarrollo del Ecuador, que quiero agradecer por su gran labor, 
de ser los facilitadores, transmisores de los fondos, de los cuales ellos contribuyen una parte 
también, y obviamente, a su Alcalde de Alausí y a su gestión, por haber conseguido acceder a 
estos fondos por primera vez, así que muchas felicidades señor Alcalde, son dos proyectos, uno 
que está por empezar en dos o tres semanas, sintiendo bien la construcción, y otro, de 2 punto 
nueve millones que vamos a firmar ahora, que ha sido ya asignado, que es de saneamiento de 
cuatro parroquias de Alausí, simplemente una palabra más de nuestro lado, porque como un 
europeo, como unión europea, hacemos esto, es parte de nuestra agenda de la lucha contra la 
desnutrición crónica infantil, que ya se mencionaba anteriormente, lamentablemente es un 
flagelo que atañe a su país y en particular Chimborazo, creo que es, si no me equivoco a la 
Provincia más afectada, toca casi uno de cada dos niños aproximadamente, y no, no puede ser, 
estos niños van a sufrir de retraso cognitivo, menor crecimiento físico, mayor afectación a 
enfermedades no transmisibles de adultos, incluso las niñas, hechas mujeres pueden tener 
dificultades al ser madre a un futuro, no se puede permitir, entonces, como Unión Europea, 
estamos comprometidos con esta agenda y celebramos que esta primera piedra que pusimos 
esta mañana no sea la primera sino muchas más. Muchas gracias. El señor Secretario indica que 
a continuación interviene la Econ. Tatiana Witt, jefa de programas y productos del Banco de 
Desarrollo del Ecuador. La Econ. Tatiana Witt, muy buenas tardes con todos y todas, distinguidas 



 

autoridades a todos, reciban un afectuoso y respetuoso saludo del Econ. Carlos Rivera Bautista, 
Gerente General del Banco de desarrollo del Ecuador, para mí es un honor acompañarlos como 
su delegada y representante del Banco de Desarrollo del Ecuador y en este evento 
conmemorativo por los 201 años de Cantonización de Alausí, tierra de historia viva, de gente 
noble y trabajadora que siempre nos recibe con los brazos abiertos y el corazón generoso, hoy 
celebramos a este maravilloso pueblo mágico una distinción que no sólo reconoce su invaluable 
patrimonio cultural, arquitectónico y arqueológico, sino que honra la identidad profunda de una 
tierra que respira tradición, esfuerzo y esperanza. Alausí, es sin duda un símbolo de potencial de 
nuestro país, y qué mejor manera de rendir tributo al pueblo de Alausí que con hechos concretos 
hoy damos paso al primer desembolso para la construcción de las captaciones líneas de 
conducción y almacenamiento del sistema de agua potable de la Parroquia Matriz del Cantón 
Alausí, y a la firma del contrato de financiamiento para la construcción de cuatro sistemas de 
alcantarillado sanitario en las comunidades de Totoras, Parroquia Achupallas; Pachamama Chico, 
Parroquia de Tixán; Aypud y Nizag, Parroquia Matriz, así como el mejoramiento y ampliación del 
sistema de agua potable en Aypud, estas no son simplemente obras públicas, son obras de vida, 
son infraestructuras que transforman realidades, que aseguran el derecho al agua, a la salud y a 
la dignidad, obras que marcan el inicio de una nueva etapa para cientos de familias que verán 
mejor su calidad de vida de forma tangible, nada de esto sería posible sin el valioso respaldo del 
Banco Grupo de Inversiones, que son aliados del Banco de Desarrollo del Ecuador, han hecho 
posible la movilización de recursos estratégicos para el desarrollo de estos proyectos; esta 
cooperación evidencia un compromiso firme con equidad territorial y la sostenibilidad, 
permítame en expresar un agradecimiento especial al jefe de cooperación de la Unión Europea 
del Ecuador aquí presente, cuyo acompañamiento técnico ha sido clave en esta fase de cada 
proceso, su presencia hoy no solo es símbolo de apoyo, sino de corresponsabilidad con el 
desarrollo de nuestros territorios, desde el Banco de Desarrollo del Ecuador, ratificamos nuestro 
firme compromiso con la eficiencia, la transparencia y la excelencia técnica de cada 
financiamiento, porque estamos convencidos de que cada dólar invertido en territorio es un 
paso firme hacia un país más justo, más fuerte, más integrado, más desarrollado, gracias al 
equipo de Europa, gracias a las autoridades locales, a la empresa municipal, a los técnicos y a las 
comunidades. Ustedes son el motor de este esfuerzo colectivo que hoy empieza a dar frutos, 
sigamos trabajando juntos, porque lo mejor está por venir, avanzamos hacia un nuevo Ecuador, 
un país con servicios básicos universales, desarrollo local con rostro humano y un profundo 
orgullo patrimonial. Muchas gracias. DÉCIMO SEGUNDO PUNTO.- Intervención del señor Jorge 
Carabota, Representante en Ecuador del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia UNICEF. 
Interviene el señor Jorge Carabota, delegado del señor Arturo Pomboli, representante en Ecuador 
del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia Unicef, muy buenos días, Allipunlla, feliz de estar 
aquí, en esta celebración de Cantonización, cuando recibí la invitación leí canonización, no es 
posible, probablemente con esta euforia, este fervor que se siente en la audiencia, desde Unicef 
como el Fondo de Naciones Unidas para la Infancia, sentimos el llamado aquel 26 de marzo con 
el deslave y nos presentamos aquí con ayuda internacional para aliviar el sufrimiento de los más 
afectados, y desde ese momento caminamos junto con don Remigio, con las autoridades y 
básicamente nuestra preocupación fundamental es la desnutrición infantil, para cumplir más años 
necesitamos niños sanos y el 40% de los niños, de menos de cinco años están desnutridos, y 
nuestro compromiso es seguir colaborando, seguir contribuyendo, estamos trabajando en la 
Ordenanza Municipal que nos van a permitir tener básicamente todos los insumos que necesitan 
en las juntas de agua para que sean sostenibles, y esto es un agradecimiento a la Alcaldía, estamos 
realmente es un Cantón privilegiado de Ecuador, porque para tener esa capacidad de movilización 
no es muy común, y el compromiso por la infancia que tiene Alausí, es memorable, entonces 
sigamos justamente y nuestro compromiso es seguir invirtiendo, hay proyectos que vienen a la 
gente que están en marcha y agradecemos muchísimo por este compromiso que tiene, falta un 
equipo de fútbol aquí, está muy cerquita y feliz San Pedro, gracias. DÉCIMO TERCER PUNTO.-  
Intervención del Ing. Israel Peña, Director Nacional de Transporte Ferroviario, delegado del Ing. 



 

Roberto Luque, Ministro de Transporte y Obras Públicas. El Ing. Israel Peña, buenos días con todos, 
Ing. Remigio Roldán, Alcalde del GAD Municipal Alausí, señores y señoras asambleístas, señores y 
señora concejales, distinguidas autoridades y público en general, reciban un cordial saludo en 
nombre del Ing. Roberto Luque, Ministro de Transporte y Obras Públicas, y por delegación expresa 
del señor Viceministro Ing. Camilo Ruiz, aprovechamos esta ocasión para expresar nuestra más 
sincera felicitación al Cantón y a todos sus ciudadanos por la conmemoración de los 201 años de 
Cantonización, una fecha que honra la historia, la cultura y la resiliencia de su gente, de igual 
forma, a nombre del Ministerio de Transporte y Obras Públicas, reiteramos nuestro firme 
compromiso de continuar trabajando de manera coordinada y decidida para concretar el reinicio 
de las operaciones ferroviarias en el emblemático, tramo Alausí, la vía Alausí, Sibambe, más 
conocido como Nariz del Diablo, hemos cumplido con las obligaciones iniciales del convenio 
específico, se han entregado recursos, los bienes, herramientas, materiales necesarios para la 
operación de este tramo, hemos dado pasos grandes, hoy en día tenemos unos 12 kilómetro de 
vía, tenemos dos locomotoras, seis coches operativos después de cinco años de abandono. 
Actualmente, articulamos esfuerzos técnicos para que en el menor tiempo posible podamos dar 
inicio a este importante proyecto, contribuyendo así al desarrollo turístico y económico del 
Cantón y de la región y garantizar la sostenibilidad en el tiempo, muchas gracias y que viva Alausí. 
Acto seguido, tenemos la intervención del Ing. Patricio Lalama, Gerente de la Empresa Eléctrica 
Riobamba S.A, quien entregara el certificado de inversión de los recursos en la Matriz de Alausí. 
El Ing. Patricio Lalama, Gerente de la EERSA, presenta el saludo respetuoso y el agradecimiento al 
señor Alcalde Ing. Remigio Roldán, por la invitación, a los distinguidos señores concejalas del 
Cantón Alausí, a quienes forman parte de la mesa directiva, autoridades locales, provinciales y 
nacionales, y sobre todo a la ciudadanía que se ha dado cita a esta conmemoración en estos 2021 
años de Cantonización. Alausí se ha construido y ha sido parte de la historia del Ecuador y se sigue 
escribiendo el hecho de recuperar esa tradición ferroviaria, que es uno de esos hitos que se siguen 
escribiendo, desde la Empresa Eléctrica Riobamba como su gerente me siento muy contento con 
los resultados que han sido posibles gracias al trabajo coordinado con las autoridades del Cantón, 
a través del señor Alcalde, es importante agradecer también la colaboración de los líderes 
comunitarios y moradores de diferentes sectores que han trabajado junto a nosotros para hacer 
realidad muchos proyectos que se han ejecutado en el Cantón Alausí, es importante agradecer 
también la íntima y el tipo compromiso de cada uno de los accionistas de la Empresa Eléctrica 
Riobamba, por supuesto comenzando por gobierno nacional a través del Ministerio de Energía y 
cada uno de los accionistas locales, cada uno de los cantones y también el señor Prefecto de la 
Provincia, hemos invertido hasta lo que va de ese año 700 mil dólares, más o menos exactamente, 
para la ejecución de varios proyectos aquí del Cantón, proyectos que incluyen las adecuaciones 
de redes, cambio de transformadores y sobre todo el incremento y el cambio de alumbrado 
público, sobre todo en la parte urbana en estas últimas semanas; pero aún no es suficiente lo que 
se ha realizado aquí, por ello, hubiéramos el futuro confiando que las conversiones en obras de 
infraestructura eléctrica contribuyen a la seguridad ciudadana e impulsando el desarrollo turístico 
y progreso del Cantón, beneficiando a miles de ciudadanos que transitan diariamente con las 
calles y carreteras, preparando consideradamente la calidad de vida de los habitantes de este 
hermoso Cantón, reiteramos el compromiso de seguir trabajando y que estamos aquí para 
ratificar este compromiso con el Cantón, como ustedes, que son la razón de ser de la empresa de 
Eléctrica, quiero hacer una entrega simbólica de las obras que se han realizado sólo durante este 
año al señor Alcalde del Cantón, Alausí ingeniero Remigio Roldan, este acto simbólico que nos 
comprometa aún más a seguir trabajando. Sabemos que nos comprometa mucho más. Muchas 
gracias. DÉCIMO CUARTO PUNTO.- Entrega de reconocimientos a las personas e instituciones 
que han contribuido con nuestro querido Alausí. El señor Alcalde, la señora Vicealcaldesa y los 
señores concejales proceden hacer la entrega las diferentes condecoraciones y reconocimientos 
a las instituciones y personas que han contribuido y han brindado aportes con el desarrollo y 
seguridad de nuestro hidalgo Cantón, en el siguiente orden: Al Fondo de Naciones Unidas para 
la INFANCIA – UNICEF. Sr. Jorge Carabota, Representante en Ecuador. Al Programa de las 



 

Naciones Unidas para el Desarrollo. Sra. Inka Matilla. Representante del PNUD en Ecuador. A la 
Organización Panamericana para la Salud OPS. Sra. Sonia Quezada, Representante en Ecuador 
de la OPS. A la Unión Europea. Sra. Jekaterina Doródnova, Embajadora de la UE en Ecuador. A 
Ingenieros en Acción. Ing. Wilmer Santacruz. A VISIÓN MUNDIAL. Dra. Génesis Castillo, 
Coordinadora. Al Ministerio de Desarrollo y Vivienda MIDUVI.- Arq. Humberto Plaza, Ministro de 
Vivienda y Urbanismo. Al Ministerio de Transporte y Obras Públicas. Ing. Roberto Luque, Ministro 
de Transporte y Obras Públicas. Al Banco de Desarrollo del Ecuador. Ing. Carlos Rivera Bautista, 
Gerente General del Banco de Desarrollo. Al Centro Social Alausí USA, al cumplir sus 50 años de 
su creación, señor Mario Vallejo Filian. A la Cruz Roja Ecuatoriana – Junta Cantonal Alausí, señor 
William Cepeda, Presidente de la Junta Cantonal de Alausí. Al Cuerpo de Bomberos del Cantón 
Alausí. Tnte. Coronel Hugo Arellano, Jefe del Cuerpo de Bomberos. Al Magister Pedro Morales 
Morocho, Gerente General de la Cooperativa de Ahorro y Crédito Riobamba, al cumplir 40 años 
de servicio como Gerente General de la Cooperativa Riobamba. A la Asambleísta por Chimborazo 
Abg. Mishel Mancheno Dávila, Primera Vicepresidenta de la Asamblea Nacional. A la Asambleísta 
por Chimborazo Ing. Carmel Tiupul Urquizo, Segunda Vicepresidenta de la Asamblea Nacional. 
Al Dr. Jorge Chamba Cabanillas, Asambleísta Nacional. NO se pudo entregar al Ejército 
Ecuatoriano por cuanto llamaron telefónicamente que no podían asistir por cuanto no 
obtuvieron los permisos respectivos. A la Policía Nacional acantonada en el Distrito Alausí – 
Chunchi: MAYR. Andrade Domínguez Fausto Rolando. MAYR. Andrade Domínguez Fausto 
Rolando. CPTN. Salazar Yépez Marco Antonio. CPTN. Redin Palacios Estalin Javier. TNTE. Bacuy 
Pinda Bryan Stalin. TNTE. Lara Quisanga Ángel Eduardo. TNTE. Ati Paucar Michael Eduardo. TNTE. 
Pozo Delgado Rene Orlando. SGOP. Muyolema Morocho Luis Gerardo. SGOP. Gómez Barahona 
Carlos Eduardo. SGOS. Pichucho Molina Edison Santiago. SGOS. Llallico Jara Marco Vinicio. CBOS. 
Moreno Romero Bryan Mauricio. CBOS. López López Mauro Dario. CBOS. Cáceres Campuzano 
Juan Carlos. CBOS. Tenemaza Brito David Eduardo. POLI. Lliquin Velata Jessica Fernanda. Al 
Cuerpo de Bomberos Alausí: Tnt. Coronel Hugo Enrique Arellano Mora 1711148161. Franklin 
Manuel Cazorla Santillán 0603207895. Leoncio Ramiro Cazorla Santillán 0604156430. Robinson 
Bolívar Bermeo Santillán 0603546318. Fernando Diocleciano Riera Velarde 0603731324. Guido 
Armando Yépez Sevilla 0602275166. Jaime Gustavo Zamora Quito 0604179572. Cristian Saul 
Parada Ruiz 0602809964. Luis Ignacio Riera Parra 0604532002. Víctor Manuel Treviño Cabezas 
0604375485. César Aníbal Angamarca Velecela 0604220723. John Fernando Bermeo Guamán, 
0603660663. David Andrés Idrovo Méndez, 0605696236. Julio César Roldán Fuentes 
0604780460. Luis Alfredo Puente Camacho, 0202011920. Wladimir Antonio Moina Curizaca, 
0604886986. Luis Andrés Torres Mora 0602976748. A las personas de la cámara de turismo y 
grupo Alausí por el tren-2025: Sra. Cristina Medina. Sra. Myrian Sánchez. Sra. Martha Gallegos. 
Ing. Diego Ormaza. Lcda. Amelia Muñoz. Ing. Francisco Lemache. Sr. Enrique Medina. Señor 
Sergio Luna. Señor Julio Roldán. Señor Miguel Ulloa. Sra. Carmita Barragán. Srta. Daysi Barragán. 
A la Fundación María Lida. Sra. Doris Charco. Sra. Elsa Campos; y Sra. María del Carmen Ortiz. 
DÉCIMO QUINTO PUNTO.- Firmas de Cartas de Intención y Convenios con el Consejo Provincial 
del Chimborazo. La primera carta de compromiso, Cláusula Segunda, objeto, el objeto de la 
presente carta compromiso deja constancia de la voluntad de suscribir un convenio específico 
entre el Honorable Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Chimborazo, el 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Alausí, para la ejecución del proyecto 
mejoramiento de la producción ganadera mediante dotación de bovinos de raza corriedale para 
el Cantón Alausí, Provincia de Chimborazo. La segunda, carta de compromiso. Cláusula Segunda, 
objeto, el objeto de la presente carta compromiso deja Constancia de la voluntad de suscribir un 
convenio específico entre el Honorable Consejo del Gobierno Autónomo Descentralizado de la 
Provincia de Chimborazo y el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Alausí, 
para la ejecución del proyecto mejoramiento de la producción ganadera mediante la dotación de 
bovinos mejorados para el Cantón Alausí, Provincia de Chimborazo. La tercera carta de 
compromiso, Cláusula Segunda, objeto, el objeto de la presente carta compromiso de la 
Constancia, la voluntad de suscribir un convenio específico entre el Honorable Gobierno 



 

Autónomo Descentralizado de la Provincia de Chimborazo, el gobierno autónomo descentralizado 
municipal del Cantón Alausí, para la ejecución del proyecto mejoramiento de la vialidad rural del 
Cantón Alausí, Provincia del Chimborazo, que comprende la siguientes comunidades, carretera 
García Moreno – Yocón; Achupallas - San Ramón; Guangras - Ozogoche y otras comunidades, 
adyacentes a la Vía. La cuarta, Carta de compromiso, Cláusula Segunda, objeto, el objeto de la 
presente carta compromiso deja constancia, la voluntad de suscribir un convenio específico entre 
el Honorable Gobierno Autónomo Descentralizado de la Provincia de Chimborazo, el Gobierno 
Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Alausí, para la ejecución del proyecto 
mejoramiento de sistemas y de riesgo mediante dotación de materiales para ocho comunidades 
del Cantón Alausí, Provincia del Chimborazo. Acto seguido interviene la señorita Susana Tenesaca, 
funcionaria de Word Vision, quien hace la entrega de una placa de reconocimiento al Ing. Remigio 
Roldán, Alcalde de nuestro Cantón, por su arduo trabajo y la colaboración brindada para que se 
cristalicen algunos proyectos en beneficio del Cantón Alausí, especialmente la lucha contra la 
desnutrición crónica infantil, da lectura al contenido de la placa. DECIMO SEXTO PUNTO.- 
Intervención del Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco, Alcalde del Cantón.- El señor Alcalde, buenas 
tardes con todos y todas, realmente 201 años de Cantonización, 200años de lucha, 200 años de 
victoria, 200 años de construir ciudadanos y ciudadanas lleno de alegría, de emoción, de 
entusiasmo y sobre todo de formación, en estos 201 años como no agradecer a Dios, si gracias a 
ese ser Supremo, es lo que hoy tenemos y lo que estamos viviendo, pide un fuertísimo aplauso 
para ese Dios. De esta manera celebramos un año más de Cantonización de esta Villa hidalga de 
San Pedro de Alausí, un Cantón más antiguo del país, quiero agradecer y felicitar a nuestras dos 
damas, Abogada Michell Mancheno, Ing. Carmen Tiupul, dos mujeres puruhaes valientes que han 
sido designado, ocupan la curul de la primera y segunda vicepresidencia de la Asamblea Nacional, 
nos da orgullo porque primera vez Chimborazo tiene estas dos magistraturas en el segundo poder 
del Estado, en este sentido en el poder legislativo, que Dios les bendiga siempre, nuestro pueblo 
siempre estará esperando sus buenas acciones como siempre lo han hecho, como no agradecer 
también a nuestra Soberana, señorita Camila Pesantez, Reina de San Pedro de Alausí, a más de su 
belleza, es una buena mujer y un buen ser humano, demos un fuerte aplauso, como no agradecer 
también a nuestro señor Asambleísta Jorge Chamba, desde que llegamos a la Asamblea Nacional, 
nunca nos ha cerrado las puertas y en muchas de las ocasiones ha tenido que utilizar su vehículo 
para trasladar a diferentes ministerios, gracias señor Asambleísta; y como no agradecer también 
al recibir millones de dólares a nuestro señor Gerente General del Banco de Desarrollo del 
Ecuador, Econ. Carlos Rivera y a su representante la Econ. Tatiana Witt, que está aquí presente y 
también a nuestra señora Gerenta Zonal, la Ing. Soraya Vásconez, que ha hecho muy bien su 
trabajo, señora Gerenta, ella ha tenido que poner sus botas, salir a las comunidades, ver las 
necesidades y destinar los recursos de la forma muy aceptada, gracias señora Gerenta; y como no 
agradecer también a nuestro señor Prefecto, los caminos que nos encontramos haciendo en el 
sector rural, es gracias a usted señor Prefecto, a su equipo de trabajo, a nuestra señora Vice 
prefecta, que está aquí presente, porque en el campo necesitamos caminos, vías, para fomentar 
la agricultura, para fomentar la ganadería, entendiendo que tener caminos en óptimas 
condiciones, enriquezca el desarrollo y el bienestar, gracias, señor Prefecto, una vez más, y nuestro 
compromiso siempre, señor Prefecto, no somos autoridades que vamos quejando de institución 
a institución, no; nosotros arrimamos el hombro, ponemos nuestras manos, damos toda nuestra 
capacidad y hacemos trabajos en conjunto señor Prefecto, en riego, fomento productivo, 
ambiente y vialidad, una vez más, gracias señor Prefecto; y como no agradecer también a mi 
cuerpo legislativo que de una u otra manera nos ayudan a impulsar que los proyectos se 
cristalicen, los objetivos se cumplan, las metas se cumplan, quiero referir gracias, señora Vice 
alcaldesa, María Lema, gracias Abg. Eduardo Llarena, Concejal urbano, gracias concejal Marco 
Guerra, gracias concejal Luis Ñamiña y gracias señor Concejal Juanito Caisaguano, por apostar en 
el cambio y en el bienestar de Alausí, y también quiero agradecer y felicitar a nuestros señores 
presidentes de las nueve juntas parroquiales, señora presidenta, a los compañeros vocales aquí 
presentes, por estar apostando y trabajando conjuntamente con nosotros, y también quiero 



 

agradecer al Alcalde presente aquí, señor Miguel Marcatoma, Alcalde de Guamote, que esta aquí 
presente con nosotros, muchas gracias por venir. Al señor delegado del Alcalde de Riobamba John 
Vinueza, también que está presente; al señor Gerente, a la Policía Nacional, a todas las 
instituciones públicas, privadas, a las comunidades, al Parlamento de los pueblos de Cantón 
Alausí, organizaciones, hombres, mujeres, medios de comunicación, a los representantes del 
Ministerio de Transporte y Obras Públicas, Dianita Guevara, que está aquí presente, quiero que 
regalen un fuerte aplauso para nuestro señor Ing. Israel Peña, que está aquí presente, y a todos 
quienes están aquí y a todos quienes están en la casona municipal, en otro auditorio, escuchando 
nuestra intervención y nuestras acciones. Dicho esto, quiero iniciar mi intervención, que hemos 
hecho en estos 201 años de Cantonización, el Cantón Alausí, es el Cantón con el más alto en taza 
de desnutrición crónico infantil en niños y niñas menores a cinco años, siendo el Cantón con más 
alto índice en la Provincia y en el país, y sabiendo que hemos tenido pocos recursos, hemos 
trasladado a buscar cooperación interinstitucional y sobre todo cooperación internacional que 
tenemos absolutamente todo aquí en Alausí, quiero referirme al Arturo, lleve nuestro saludo y 
queremos regalar un fuertísimo aplauso a Unicef, Pablito que estás aquí presente, nuestro 
representante aquí, no son solo discursos, no son solo palabras y son acciones hechas y concretas, 
35 comunidades de las 186 que tenían agua entubada, 35 comunidades hoy tienen agua potable, 
gracias, a Unicef, servicio básico que dignifican los seres humanos, servicios básicos que mejoran 
la calidad de vida, servicios básicos que fomenta el sumak causay y el buen vivir que dice en la 
Constitución, no solo con las 35 comunidades, hoy seguimos trabajando con varias comunidades, 
Pueblo Viejo, Chalaguán, Nizag, en la segunda etapa ellos contarán con agua potable, gracias a 
fondos internacionales, gracias a Naciones Unidas, gracias a Unicef, por estar presente aquí; y 
también debo reconocer y felicitar aquí en Alausí estará las oficinas del Unicef en este centro del 
país del Ecuador, gracias Unicef una vez más. Fomentamos diferentes obra pública, voy a 
mencionar la obra de mitigación aquí en el Barrio de Elegancia que todos los años era el mismo 
martirio de siempre, siempre producía inundación, producía trizaduras de viviendas, familias en 
riesgo, tomamos una decisión gracias señores concejales, aquí tenemos una magnífica obra, una 
obra emblemática que da seguridad, que da bienestar a quienes habitan, viven en ese sector, 
refiero al Barrio la Elegancia; también como una de las obras importantes, queridos tixaneños, 
tixaneñas, el puente de la quebrada Morocho cada vez se iba debajo dando hasta mala imagen a 
este pueblo lindo, no hemos arrepentido y no vamos arrepentir por hacer la obra que hicimos el 
mejoramiento del puente de Tixán de la quebrada Morocho, damos seguridad, damos bienestar 
a quienes habitan ahí y sobre todo a nuestros transportistas que necesitaban seguridad, 
felicidades a quienes están tixaneñas aquí presentes por hacer, por cristalizar estos sueños, 
estamos también trabajando en el mejoramiento de espacios públicos, a través de construcción 
de entechados, mejorando la condición de estos espacios para nuestra gente, para nuestra 
juventud, para nuestros niños, para nuestras niñas, es así que en nuestro proyecto más de ocho 
espacios públicos serán construido con estos entechados dignos que dan seguridad, que dan 
bienestar, refiero a Cobshe Alto, me refiero a Guasuntos, estamos por construir en Shushilcón, en 
Santa Lucía, en Gulahuaico, terminamos de construir un entechado bien hermoso en Remijón, 
una comunidad bastante olvidada, de esta manera vamos mejorando la condición de vida de los 
habitantes y vamos generando obra pública y, lógicamente, vamos creando oportunidad, creando 
empleo en todos estos proyectos que estamos día a día desarrollando. También quiero referir a 
la construcción de diferentes centros de capacitación, en diferentes comunidades, en diferentes 
parroquias, de esta manera, dando espacios dignos, dando seguridad, dando un buen vivir, en 
algunas ocasiones, en algunas casa comunales tuvieron que aceptar en techos llenos de 
perforaciones, con asientos en ladrillos, en bloques, en troncos de madera, esto hemos 
transformado con obra pública, con fondos precisamente de este gobierno municipal del Cantón 
Alausí. También quiero referirme y gracias señores concejales, señora Vicealcaldesa, el día sábado 
inauguraremos la plaza de toros, propiamente de los alauseños y alauseñas, invitamos a todos los 
turistas nacionales, extranjeros, propiamente a ustedes, a que disfrutemos de este evento taurino 
del 28, 29 y 30 de junio, por motivos de San Pedro de Alausí, al cumplir 201 años de Cantonización 



 

de nuestra Villa hidalga de San Pedro de Alausí, decía gracias, señor Prefecto, por permitir trabajar 
en el sector rural mejorando vías, construyendo vías, ampliando vías, quiero referir a la 
intervención de los 32 kilómetros, señor Prefecto, he cumplido mi deber, gracias a usted; hemos 
lastrado 32 kilómetros de la vía desde límites de Pallatanga, San Jorge, Shilishul, Alpachaca, gracias 
señores concejales por permitir que nuestras maquinarias estese mejorando caminos 
dignificando a los seres humanos, nunca, antes había llegado la institución a mejorar estos 
caminos, nosotros hemos llegado, misión cumplida, tarea cumplida señor Prefecto. La 
intervención de la vía Pachamama - Shushilcón, que es una vía muy importante para todos, que 
conecta al campo y a la ciudad, que se empezó como bacheo y terminamos con lastrado, una vía 
lastrada más de 6 kilómetros, aquí están presente compañeros de Pachamama y Shushilcón, 
misión cumplida, señor Prefecto, gracias a su persona y gracias a su comunidad, gracias a los 
señores concejales. También quiero referirme al tramo de la vía a la nueva variante de San Carlos 
de Chuquira, vía E35, vía de 12 metros en una longitud de 1.8 kilómetros, hoy y es una realidad 
de esta manera mejoramos caminos, damos bienestar, damos seguridad a todas y todos, y como 
no referir queridos Achupalleños, una vía de 22 kilómetros podemos evidenciar una lucha más de 
40 años de los comuneros, que siempre era una cantaleta, siempre era un ofrecimiento, sin saber 
cuándo cumplirlas, siendo la Parroquia más grande de este Cantón Alausí superficialmente, una 
vía de 3 metros, hoy está quedando la vía de 12 metros de ensanchamiento, estoy seguro señor 
Prefecto, como siempre hemos venido trabajando, usted pondrá la capa asfáltica y será una 
realidad y un sueño para Achupallas y los alauseños señor Prefecto. De los 22 kilómetros, llevamos 
por 17 kilómetros, había que tomar una decisión firme, valiente, para transformar, cambiar y 
satisfacer las necesidades y las demandas de los más necesitados, las maquinarias que fueron 
adquiridas con fondos del Banco de Desarrollo del Ecuador, señora Gerenta, señora 
representante, aquí está mejorando caminos y no hemos hecho inversión injusta, y como no 
agradecer y pedir un fuerte aplauso, por la decisión firme cuando los gobernantes, cuando las 
autoridades, cuando los seres humanos toman acciones en favor de la sociedad, nosotros como 
alauseños, especialmente yo como primera autoridad, soy y somos agradecidos; quiero referirme 
al señor Presidente de la República al Magister Daniel Noboa, a través del señor Presidente, y 
como no agradecer al señor Ministro Roberto Luque, que ha venido en dos ocasiones, y gracias, 
señor Ministro, sabemos que está fuera del país, que Dios le bendiga, humildemente llegó acá 
Alausí, recién designado como ministro, me acuerdo que decía Alcalde, pero si hay muchísima 
gente, me van a secuestrar, decía no señor Ministro, venga acá, nosotros somos gente respetuosa, 
amable y claro, exigentes si somos exigentes, señores asambleístas, lo saben muy bien, si no es 
por un camino, nos vamos por otro, por otro, pero logramos nuestro objetivo, así me enseñó mis 
padres hermosos que están aquí presente, a ser valiente, decía cuando crecía, hijo mío será sinchi, 
sinchi, amarrarás bien el cinturón, alzarás el hombro, gracias, mis padres queridos que están aquí 
presente, esto hemos podido demostrar, entonces venía señor ministro Roberto Luque, decían, 
vamos a ver qué vamos a hacer, porque plata todavía no puedo asegurar, pero estoy seguro de 
que vamos hacer algo, y hoy la vía E35, la nueva variante, se encuentra en etapa de estudio con 
una designación presupuestaria de 185 mil dólares, claro, algunitos sufren, pero, tenemos que ser 
muy respetuosos al estudio técnico y al estudio científico, no queremos vivir esa mala historia del 
pasado 26 de marzo, se construyó una obra, una vía E35, una vía panamericana, sin fundamento 
técnico y pasó la factura la naturaleza, cerca de 100 seres humanos desaparecidos, viviendas 
destrozadas, sin sistema de agua, perdimos estadio, el coliseo, por no hacer bien las cosas, hoy 
señor Ministro con el consultor, con todo el equipo técnico, científico, están haciendo la nueva 
variante de la vía E35, en una longitud más de 6 kilómetros y nosotros aplaudimos y agradecemos 
una vez más al señor ministro y a todos los señores asambleístas que están aquí presentes; y cómo 
no agradecer al señor Presidente, al Ministro Plaza, algunos decían, pero este es solo cuenteo, 
solo palabras, nos decían, traigan al ministro, regalan un pocho, ahí se quedó, siempre confiamos 
en Dios, siempre confiamos en nosotros mismo, siempre confiamos en nuestra autoridad, fue la 
necesidad de construir 57 viviendas, nosotros como Gobierno Municipal del Cantón Alausí, a 
través de la autorización y aprobación de este pleno del Concejo Municipal, construimos 



 

plataformas, estabilizamos taludes, construimos muros, gestionamos y hoy es una realidad, están 
construyendo las 57 viviendas para las familias damnificadas. No palabras, acciones, no cuentos, 
hechos, esto es gracias a Dios, aquí tenemos una hermosa obra, 57 viviendas merece ser 
aplaudido el señor Presidente, esto hacemos, trabajo conjunto, palabra dicha, palabra cumplida, 
nos encontramos en etapa de construcción, gracias señora directora del Ministerio de salud, del 
Distrito Alausí Chunchi que está aquí presente, una vez más gracias señores concejales, señora 
Vicealcaldesa, aquí podemos evidenciar, sin que sea nuestra competencia, pero la necesidad del 
pueblo nos obliga hacer cosas que también no es de nuestra competencia, está en etapa de 
construcción el nuevo centro de salud tipo A, que servirá para todos los alauseños y alauseñas, 
de esta manera mejoramos la salud de los alauseños; y quiero referir a la Fundación Ingenieros 
en Acción, fondos norteamericanos, fondos canadienses aquí en Alausí, más o menos tenemos 
previsto con los compañeros de la Fundación entre diciembre y enero del 2026 entregar este 
centro de salud tipo A, a los alauseños y alauseñas y a sus comunidades y a sus parroquias, 
acciones concretas, y una vez más como no agradecer señora Gerente Zonal, señor Gerente 
General, señor Presidente de la República, hoy hemos recibido cerca de cuatro millones de 
dólares, nunca antes recibido estos recursos en una sesión solemne Conmemorativa, hoy 
hacemos historia recibiendo cerca de 4 millones de dólares. Quiero referirme al financiamiento 
del primer proyecto del nuevo sistema de agua potable para esta ciudad que beneficiará a más 
de 7.000 mil habitantes, a más de 7.000 seres humanos, un sistema caduco, un sistema que ya 
cumplió su vida útil, algunos vemos que si está bien acomodado o no, los adoquines y no vemos 
la obra prioritaria, la necesidad fundamental, con el presupuesto de $ 2,133.000, incluido 
fiscalización, más o menos en 15 días o tres semanas empezará esta hermosa construcción, que 
tendrá dignidad esta ciudad, este pueblo, un nuevo sistema de agua de captación, conducción y 
repotenciación de agua potable, que fomentará más de 150 empleos durante un año, eso es 
mejorar la economía local, eso es incentivar la economía, eso es dinamizar la economía local, por 
fin tendrá un nuevo sistema de agua Alausí-Matriz, esto es gracias al señor Asambleísta Jorge 
Chamba, que nos acompañaron hasta la Embajada, señor Asambleísta, en algunas ocasiones ha 
dicho Alcalde, vamos en mi carro, gracias, señor Asambleísta, a veces hemos tomado una cola con 
pan, eso es la verdad, gracias, señor, señora Ing. Asambleísta Carmen Tiupul, a quién pido también 
un fuerte aplauso, por proponer inclusive a que una sesión de la comisión de Control Social y 
Transparencia se haga aquí en Alausí, gracias señora Asambleísta; y como no agradecer al señor 
ex Embajador de la Unión Europea, Michel, que vino acá Alausí, se comprometió con este pueblo, 
comprometió con esta autoridad, por primera vez llegan los recursos internacionales, 
precisamente los fondos del Banco Europeo, y en este proyecto tendremos la cooperación 
alemana también, y decir una vez más gracias a la comunidad europea por designar los recursos 
y les cuento a todos ustedes, como ya bien escuchado a José María Medina, representante de la 
señora Embajadora, a quién agradecemos y mandamos nuestro saludo también, decían de los 
221 municipios del país, nosotros, como Alausí siendo un Cantón tan pequeño del país, cumplimos 
con todos los parámetros que pedía para beneficiar de estos fondos internacionales, Alausí recibe 
el primer fondo de cooperación internacional, orgullo debe ser para todos los alauseños y 
alauseñas, y como no agradecer también, señora Gerenta Soraya, señor Gerente Carlos Rivera, 
cuando peleamos en Quito, cuando insistimos en Quito, jamás han cerrado las puertas; por 
primera vez queridos ciudadanos y ciudadanas, el sector rural empieza a tener proyecto de 
saneamiento, proyecto de agua potable, 4 comunidades serán beneficiarias de estos proyectos 
con financiamiento de 3 millones de dólares, quiero referirme a los Aypudeños aquí presentes, 
decía cuando Alcalde, cuando, si cinco alcaldes han vendido mintiendo decían, cinco alcaldes han 
ido en época de campaña a ofrecer alcantarillado, pero en cristalizar ninguno; y nosotros 
juntamente con ustedes lo hacemos y lo hacemos bien; cómo es posible que en el siglo XXI, con 
170 pozos sépticos, vivan estos seres humanos; Comunidad Nizag, que están aquí presentes, los 
compañeros comuneros, Nizag, siendo la comunidad más grande de esta cabecera cantonal, 
cómo es posible no tener un sistema de alcantarillado, más de mil pozos sépticos en la comunidad, 
pero hoy con este financiamiento, entre los tres millones de dólares, tendrán un nuevo sistema 



 

de alcantarillado toda la comunidad, absolutamente todo. Felicidades comuneros, la comunidad 
más grande de la Parroquia Achupallas, quiero referirme a Totoras, en Totoras existen más de 
2.500 pozos sépticos, una comunidad con más de 3.500 habitantes, lleno de pozos sépticos, lleno 
de contaminación,  acaso que ellos también no son seres humanos, acaso que no tienen derechos 
a servicios básicos, todos tenemos ese mismo derecho, como dice nuestra madre Constitución; 
hoy será una realidad, cuatro sectores de la comunidad van a recibir un financiamiento de 1.6 
millones de dólares; felicidades comuneros, Pachamama Chico, la comunidad más grande de la 
Parroquia Tixán, con vía asfaltada, pero sin un sistema alcantarillado, qué injusto es la vida, qué 
ingrato, hemos sido o han sido las autoridades con nuestra gente, más de 800 pozos sépticos, uno 
tras otro riesgo, contaminación, no podemos seguir viviendo en esa condición, hoy será una 
realidad, van a recibir un financiamiento más de $ 600.000, ellos por fin tendrán un sistema 
alcantarillado sanitario digno para su comunidad, para su gente; y gracias, señores concejales, 
gracias, señora Vicealcaldesa, por apoyar, hemos tenido diferencia, sí hemos tenido, pero estas 
necesidades ha llamado a unidad, y gracias a ustedes también, hoy podemos estar recibiendo 
estos recursos muy importantes, gracias, señora Gerenta, la Parroquia Multitud, por primera vez, 
va a tener un sistema de alcantarillado y está en contratación pública, señora Gerenta, le 
comunico, con un presupuesto de más de $ 133.000, comunidad de las Rocas, por primera vez, 
esta Parroquia tendrá un sistema de alcantarillado digno. Si nosotros no trabajamos en proyectos 
de saneamiento, de servicios básicos, agua potable, alcantarillado, de qué sirven los discursos de 
estar hablando de la tasa de desnutrición crónico infantil, si la tasa de desnutrición crónico infantil 
demanda acciones ya, acciones urgentes, eso es lo que venimos haciendo, reducimos la brecha 
de pobreza, reducimos la tasa de desnutrición crónico infantil, pero fomentando proyectos de 
servicios básicos; quiero referirme a un proyecto esperanzador al proyecto que da dignidad, al 
proyecto que da bienestar, al proyecto que dará recursos económicos; quiero referirme a nuestro 
tan emblemático, anhelado, patrimonio, que es el tren, el tren más difícil del mundo está aquí en 
Alausí, gracias, señor Asambleísta Jorge Chamba, en la Asamblea General en el pleno 
enérgicamente decía, al señor ministro Roberto Luque, decía el señor ministro dele el tren Alausí, 
es una realidad, señor Asambleísta, el tren es nuestro, el tren es de los alauseños, el tren es de 
los chimboracenses, el tren es de los ecuatorianos que está al servicio del mundo entero, el tren 
que estaba abandonado, el tren inclusive se había convertido en la guarida de personas de mala 
fe en su destrucción completo, así encontramos cuando llegamos a nuestra administración, pero 
dijimos, vamos a recuperar nuestro patrimonio, esto es gracias a los ex maquinistas, Enrique 
Medina no sé si está aquí, no está aquí Enrique Medina, Sergio Luna, los mejores maquinistas del 
país en el tema ferroviario, demos un fuerte aplauso. A esas mujeres que están aquí presentes, 
Ing. Diego Ormaza, Paquito Lemache, Miguel Ulloa, Miguelito muchas gracias a su familia, a su 
esposa, en alguna ocasión decía, tomen 15 mil dólares pongo a servicio y hagamos que este 
patrimonio mueva, gracias Miguel. A la señora Martita, a la Ingeniera Medina, a Fundación Lida 
de Estados Unidos, a los señores presidentes de los gobiernos parroquiales, a la señora presidenta 
del Gobierno Parroquial de Pistishí, a la comunidad Nizag, a las organizaciones, a las comunidades, 
a los ciudadanos y ciudadanas, quienes creyeron, a nuestros compañeros concejales, a la señora 
Vicealcaldesa, tuvimos que salir con pico, con barra, con machete, con lampa, a recuperar nuestro 
patrimonio y lo hicimos, misión cumplida, y vean nosotros podemos dar ejemplo al país y esto 
significa de no quedar con brazos cruzados quejándonos, no, nosotros también arrimamos el 
hombro, ahí quiero agradecer una vez más al señor ministro Roberto Luque, especialmente al 
señor Viceministro Camilo Ruiz, me da y nos da tanto orgullo de tener a estos seres humanos y 
seguro estoy tendrá nuestro apoyo del pueblo de aquí de Cantón Alausí, y lógicamente señoras 
asambleístas respalden a estos seres humanos, al señor ministro, señor viceministro, gracias Ing. 
Israel Peña que estás aquí presente, Israel Caiza, Diana Guevara, al señor director, absolutamente 
a todos por ayudar, por transformar, por dar esperanza a nuestro pueblo, y quiero referirme ya 
por la mañana había sacado una prensa sufridora que el tren ya no es una realidad, si es una 
realidad del tren, invito, señor Ingeniero, vamos este momento, vamos activar el sistema de 
compra y reserva de boletos para los turistas nacionales y extranjeros, un sistema electrónico 



 

tíkets éxito estará vendiendo los boletos para recorrer en el tren más difícil del mundo; y no sólo 
ha permitido de trabajar de la forma mancomunada, sino también desde el Ministerio de 
Transporte y Obras Públicas, ha destinado un presupuesto de $ 685.000, cómo no aplaudir al 
señor ministro, venga, señor Ingeniero, decía queridos ciudadanos y ciudadanos, señor Ministro, 
señor Prefecto, compañeros todos aquí presentes, por qué decía que el tren nos va a dar riqueza, 
hasta el último centavo de dólar que genere la economía el tren se quedará en las arcas de la 
institución de este Cantón, de este Municipio, y cómo no agradecer y aplaudir y realmente es una 
alegría para todos, después de los 123 años, hace 123 años llegó el tren Alausí, siempre fue 
administrado, operado y llevados hasta el último centavo de dólar para el Estado Central, pero 
después de 123 años los recursos se van a quedar aquí en Alausí para proyectos turísticos de este 
hermoso Cantón, les invito, señor Ing. Israel Peña, vamos activar este sistema que es con la 
Empresa Ticket Éxito, que está prestando el servicio a través de la página web de la institución, 
desde hoy en adelante empezamos a vender los boletos y el primer viaje del tren será el 5 de julio 
de 2025, a las 9 de la mañana sale el tren con destino a Pistishí, realmente son resultados muy 
positivos, la conquista hecho realidad nos alegra absolutamente a todos, señor Ingeniero, aquí 
tenemos, no sé si puede aplastar aquí, estamos aquí es el sistema que está encargado, vamos a 
compra de boletos, señor Ingeniero, estamos aquí, vamos a seguir el paso, vamos a empezar, ya 
podemos divisar en la pantalla, escogemos el horario, ahí está los coches, son seis vagones que 
están aquí en nuestro Cantón y vamos a seleccionar a cualquier vagón, ahí va a salir los asientos 
de los vagones, y vamos a seleccionar uno, seleccionamos uno y vamos aquí a seleccionar si somos 
ecuatorianos o extranjeros, adulto mayor, niño o niña, y adulto nacional. Uno, ahí está el costo, 
agregar al carrito, ahí hasta acá llegamos. Desde este momento se encuentra a disposición el 
sistema de venta y reserva del ferrocarril, tramo Alausí -Nariz del Diablo. A través de este sistema 
electrónico, desde cualquier parte del país o desde cualquier parte del mundo, pueden hacer la 
reserva compra, pagos de los boletos para viajar en el tren de Alausí, bueno, estamos trabajando, 
posteriormente, señor de Ing. Director Nacional para construir un aplicativo para que ustedes 
puedan bajar de un celular, de un Tablet, puedan hacer las compras y reservas, esto es lo que 
hacemos nosotros para dignificar a nuestros seres humanos, entonces, desde este momento ya 
se encuentra la plataforma a disposición de todos los turistas nacionales y extranjeros. Dicho esto, 
queridos ciudadanos y ciudadanas, quiero agradecer infinitamente a todos ustedes por la 
presencia, por el compromiso de ustedes, por el trabajo conjunto de ustedes, por creer en Dios, 
por creer en nosotros. Finalmente, quiero agradecer a mi familia, a mis padres que están aquí, a 
mis hermanos, a quienes están en la casa y a quienes siempre en las buenas o en las malas, me 
han estado dando el apoyo que merecemos. Muchos están aquí, gracias por todo ese apoyo que 
he podido recibir siempre, nuestro compromiso, siempre firme para seguir sacando adelante a 
nuestra gente, a nuestro pueblo, a nuestro Cantón, a nuestras comunidades, a nuestras 
parroquias. Muchas gracias por venir. Les invito en estos cinco minutos a ver un video de nuestro 
patrimonio, del Tren más difícil del mundo está aquí en Alausí, yo quedo eternamente 
agradecidos, invitados una vez más a recorrer en este emblemático, tren más difícil del mundo, 
una vez más Dios le pague a toda la mesa directiva, que Dios bendiga siempre y siempre 
seguiremos teniendo apoyo de todos ustedes. A la Academia, señor Vicerrector de la Universidad 
de Chimborazo, que está aquí presente, Dr. Alberto Toaza, brindemos un fuerte aplauso, una vez 
más, agradecer a Cuerpo de Bomberos, Cruz Roja, a los señores alcaldes, representantes, 
delegados, organizaciones, comunidades, medios de comunicación. Muchas gracias, que Dios 
bendiga siempre, quedan invitados a divisar el video que a continuación presentamos, el mismo 
que es transmitido. Dios les pague a todos. DÉCIMO SEPTIMO PUNTO.- Himno a la ciudad de 
Alausí, coreado por los asistentes. Los ciudadanos presentes y autoridades entonan con civismo 
las sagradas notas del Himno a la ciudad de Alausí. DÉCIMO OCTAVO PUNTO.- Clausura de la 
sesión.- El señor Secretario de Concejo del GADMCA, querido pueblo de Alausí, distinguidas 
autoridades que nos honran con vuestra presencia, a nombre de nuestro Alcalde, y del cuerpo 
legislativo, se declara clausurada esta sesión, sin antes decir Dios le pague, muchísimas gracias 
por vuestra presencia que ha enaltecido a esta sesión Conmemorativa, siendo las 14H30; y de 



 

conformidad con lo que dispone el Art. 60 literal u) del COOTAD, para constancia firman el señor 
Alcalde, Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco, y el Abg. Galo Quisatasi Cayo, Secretario de 
Concejo, que Certifica la veracidad de lo actuado. 
 
 
 
 
 
Ing. Segundo Remigio Roldán Cuzco                                                  Abg. Galo Quisatasi Cayo 
ALCALDE DEL CANTÓN ALAUSÍ                                                SECRETARIO DE CONCEJO DEL GADMCA 
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